一、党员的条件
党员条件是做合格共产党员的基本标准和要求，也是党员思想和行动的基本准则，党章中关于党员的要求以及党员的权利和义务等，都属于党员条件的范畴。
    1．党员的起码条件
    党章第一章第一条规定的党员的起码条件，主要包括以下三方面内容：
    第一，年龄和成份条件。党章规定，申请入党的人必须是“年满十八周岁的中国工人、农民、军人、知识分子和其他社会阶层的先进分子”。根据这个条件，一方面要求党员的年龄必须在18周岁以上。因为，一般来说，一个人只有到了18岁，才能逐步形成自己的世界观，才能具有比较确定的政治判断力，从而能够决定自己的政治信仰，并能自觉地为之去奋斗。另一方面要求党员的成份必须是中国公民，没有中国国籍的外国人不能申请加入中国共产党。中国公民不受职业、性别、出身、财产等条件的限制。凡是信仰共产主义，努力为实现共产主义而奋斗的先进分子均可申请入党。
    第二，思想政治条件。党章规定，申请入党的人必须“承认党的纲领和章程”。党的纲领是党公开树立起来的旗帜，它反映了党的性质、指导思想、基本路线以及当前的奋斗目标。党的章程是为实现党的纲领所制定的党规党法。
    第三，组织纪律条件。党章规定，申请入党的人必须“愿意参加党的一个组织并在其中积极工作、执行党的决议和按期交纳党费”。众所周知，中国共产党作为中国工人阶级的先锋队，是按照民主集中制原则组织起来的有机整体，这是工人阶级政党经过斗争确定的一条重要建党原则，是工人阶级政党先进性的重要体现，也是党的战斗力产生的源泉。没有这条原则，党就会变成一盘散沙，就不能形成强大的凝聚力，就不能担当起领导社会主义建设事业的重任。因此，作为一名共产党员，无论职务高低，都必须生活在组织的整体中。
    2．党员的根本条件
    党章第一章第二条规定的党员的根本条件，包括以下三方面内容：
    第一，中国共产党党员必须“是中国工人阶级的有共产主义觉悟的先锋战土”。中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时又是中国人民和中华民族的先锋队，因此，中国共产党党员必须是中国工人阶级的先锋战土，而作为中国工人阶级的先锋战士，根本体现就在于具有共产主义思想觉悟，这是共产党员区别一般群众的根本标志，它揭示了共产党员的本质特征。共产主义觉悟是指对工人阶级的阶级地位、根本利益、历史使命的正确认识和为实现共产主义的社会制度而奋斗的献身精神。具体地说，首先，要有坚定的共产主义信念。其次，要把实现共产主义远大理想同实际工作结合起来。
    第二，中国共产党党员必须“全心全意为人民服务，不惜牺牲个人的一切，为实现共产主义奋斗终身”。中国共产党的性质决定了全心全意为人服务是我们党的根本宗旨，是党的先进性的根本体现，是共产党党员必须履行的天职。只要党的使命没有完成，全心全意为人民服务的根本宗旨就丝毫不能改变。全心全意为人民服务，对共产党人来说，最重要的就是要有为人民利益不惜牺牲个人一切、为共产主义奋斗终身的精神。
    第三，中国共产党党员“永远是劳动人民的普通一员。除了法律和政策规定范围内的个人利益和工作职权以外，所有共产党员都不得谋求任何私利和特权”。共产党员作为工人阶级先锋战士，来自于人民群众，无论职务高低，功劳大小，永远是劳动人民的一分子。因此，就社会地位而言，共产党员同人民群众永远是平等的，同每一个劳动人民一样，只能在制度和政策规定的范围内获取个人利益，决不允许利用手中权力或借党员的名义谋取任何私利和特权。
    3．党员的具体条件
    党章第一章第三条和第四条规定的党员的具体条件面的内容。
    共产党员的八项义务：

第一，“认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和‘三个代表’重要思想，学习党的路线、方针、政策及决议，学习党的基本知识，学习科学、文化和业务知识，努力提高为人民服务的本领”。首先，要认真学习马克思列宁主义，毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想。其次，要认真学习党的路线、方针、政策和决议，增强党性观念，提高理论政策水平，在解放思想的过程中统一思想。这是新时期对党员的新要求；再次，要认真学习科学、文化和业务知识，努力提高为人民服务的本领，做到既“红”又“专”。
    第二，“贯彻执行党的基本路线和各项方针、政策，带头参加改革开放和社会主义现代化建设，带动群众为经济发展和社会进步艰苦奋斗，在生产、工作、学习和社会生活中起先锋模范作用”。贯彻执行党的基本路线，在认识上，要坚持以经济建设为中心不动摇，把改革开放同坚持四项基本原则统一起来；在行动上，要积极投身改革开放和社会主义现代化建设的实践，投身全面建设小康社会的实践，在各行各业发挥先锋模范作用，严于律己，率先垂范，成为群众的带头人。
    第三，“坚持党和人民的利益高于一切，个人利益服从党和人民的利益，吃苦在前，享受在后，克己奉公，多做贡献”。坚持党和人民的利益高于一切，是共产党员思想和行动的最高原则。作为一名合格的共产党员，必须正确处理党的利益、人民利益和个人利益之间的关系，在党和人民需要的时候，毫不犹豫地牺牲个人利益。要始终做到吃苦在前，享受在后，把自己的一切，甚至生命都奉献给党和人民的事业。
    第四，“自觉遵守党的纪律，模范遵守国家的法律法规，严格保守党和国家的秘密，执行党的决定，服从组织分配，积极完成党的任务”。党的纪律和国家法律法规是贯彻执行党的路线和任务的重要保证，每个共产党员无论何时何地都必须严格遵守，坚决维护。保守党和国家的秘密，执行党的决定，服从组织分配，积极完成党的任务，都是党的纪律的重要内容。因此，共产党员必须努力按照这些要求去做，努力成为遵守党的纪律和国家法律的模范，为党的事业做出自己的贡献。
    第五，“维护党的团结和统一，对党忠诚老实，言行一致，坚决反对一切派别组织和小集团活动，反对阳奉阴违的两面派行为和一切阴谋诡计”。党的团结是党的生命，尤其在改革开放和全面建设小康社会的新形势下，安定团结的政治局面显得更为重要，因此，共产党员必须自觉维护党的团结和统一。
    第六，“切实开展批评和自我批评，勇于揭露和纠正工作中的缺点、错误，坚决同消极腐败现象作斗争”。共产党员要以对党高度负责的精神，切实开展批评与自我批评，对于自己的缺点要勇于承认；对于他人的缺点，要满腔热忱地给予帮助；对于好人好事，要旗帜鲜明地支持；对于坏人坏事，特别是消极腐败现象，要毫不留情地进行批评和斗争。
    第七，“密切联系群众，向群众宣传党的主张，遇事同群众商量，及时向党反映群众的意见和要求，维护群众的正当利益”。密切联系群众，是我们党的优良传统和作风，是保证党的工人阶级先锋队性质的一个重要条件。
    第八，“发扬社会主义新风尚，提倡共产主义道德，为了保护国家和人民的利益，在一切困难和危险的时刻挺身而出，英勇斗争，不怕牺牲”。发扬社会主义新风尚，提倡共产主义道德，是共产党员的高尚品德和神圣职责，也是共产党员本质特征的体现，共产主义道德最重要的一条就是全心全意为人民服务，为了保护国家和人民的利益，在一切困难和危险时刻挺身而出，英勇斗争，不怕牺牲，为共产主义事业献出自己的—切。

